

22
108

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1947 года, ноября 21 дня. Я, ст. оперуполномоченный оперотдела лагеря 410 МВЛ — ст. лейтенант ПЕСНЯЛОВ допросил в качестве свидетеля

БАСЕНКОВА Архипа Федоровича, 1878г. рождения, уроженец д. Лучин, Рогачевского района, Гомельской области, проживает там же, ч/партинного, белоруса, гражданина СССР, образование 4 класса, судимого в 1939г., проживав на оккупированной территории.

Об ответственности за дачу ложных показаний по ст. 136 УК БССР предупрежден. Басенков.

Вопрос: Где Вы проживали и чем занимались в период немецкой оккупации Рогачевского района, Гомельской области?

Ответ: Весь период временной оккупации проживал по месту своего рождения в дер. Лучин занимаясь земледелием в своем хозяйстве. В конце марта месяца 1944г. немцами был эвакуирован из своей деревни и в течение 3-х последних месяцев проживал в пос. Белорусь, Воструйского района и области откуда в июле месяца 1944г. вернулся к себе на Родину в дер. Лучин.

Вопрос: Расскажите о порядке эвакуации местного советского населения из дер. Лучин немецкими оккупационными властями.

Ответ: Примерно в конце февраля или начале марта месяца 1944г. во время нахождения штаба немецкой дивизии все население дер. Лучин насчитывавшееся 414 хозяйств под силой оружия дважды немцами выгонялось из жилищ домов на поле окраину дер. Лучин, где немцы производили отбор всего трудоспособного мужского и женского пола. Всех отобранных зачисляли в специальные рабочие колонии. При первом выгоне население с собой вывело примерно около 350 голов скота из числа которого тут же на поле немцы 50% скота отобрали для себя, а остальной скот оставили и всех нетрудоспособных людей распустили по домам.

С извозами из нашей дер. Лучин штаб немецкой части, при приближении и установлении фронта по реке Днепр в нескольких мерах от нашей деревни Лучин, немецкий фронтовой комендант той самой части производил эвакуацию остального всего населения из дер. Лучин по улицам в течение нескольких дней. При эвакуации кто что мог из вещей и продовольствия взять с собой брал и нес на себе, а остальное все имущество и продовольствие осталось на месте, которое впоследствии этими немецкими солдатами и офицерами было разграблено и уничтожено.

Вопрос: На каких физических работах и каким путем советское гражданское население использовалось немецкими оккупационными властями?

270
100

Ответ: Все местное население дер. Лучин, выгоняемое немцами использовалось, главным образом, в некое время на строительстве оборонительных сооружений - траншей, окоп вблизи передовой линии фронта под усиленным контролем.

Вопрос: Известны ли Вам случаи жертв местного советского населения во время эвакуации из дер. Лучин и оборонительных работ?

Ответ: Да, известны. В частности во время работы на строительстве оборонительных сооружений за Днепром в районе дер. Ходосовичи примерно 65 км. от нашей деревни Лучин немцами был ранен житель нашей деревни Лучин НАЗАРКОВ Иков Петрович лет 40, который вскоре от ранения умер. Во время конвоирования на объекты работ по строительству оборонительных сооружений за отставание от колонны немецкими конвойерами был сильно избит прикладом винтовки житель нашей деревни Лучин АНДРЕЙКОВ Пимон Сергеевич лет 40, который вскоре же в дер. Миньков, расположенной в 5 км. от Лучин умер. За побег с места оборонительных работ из района дер. Ходосовичи немцами был убит житель нашей деревни БРИЛЕВ Иосиф Сергеевич лет 50.

За отказ от эвакуации немецкими солдатами той части, которая стояла в нашей дер. Лучин были расстреляны старики и старухи МИХАЙЛОВ Семен Митрофанович - 70 лет, его жена МИХАЙЛОВА Наталья Петровна 80 лет, КАЗАКОВ Иван Мартынович 80 лет, АЛИНБОЧКОВА Татьяна Нестеровна - 70 лет, НЕЦЕРОВ Иким Сидорович - 80 лет и КУЗЬМИН Василий Емельянович лет 80, последний при возвращении из эвакуации был найден в яме закопан в его же гумне вместе с убитым паренком.

Вопрос: В какой период времени немцы разрушили и сожгли дер. Лучин?

Ответ: После занятия советскими войсками г. Рогачева, приближением установлением линии фронта, проходившей по реке Днепр в 30-100 метрах от нашей дер. Лучин стоявшей на правом берегу Днепра точно не помню, примерно в марте 1944г. немецкие солдаты полностью сожгли набережную улицу, насчитывавшую до 100 домов, 2-ю набережную улицу, имевшую до 60 дворов и Жлобинскую улицу насчитывавшую до 300 дворов. Новая улица, насчитывавшая до 40 жилых домов, где размещался штаб той немецкой воинской части после его выезда из дер. Лучин, была также полностью разобрана на строительство бункеров и др. оборонительных сооружений. По счету 4-я улица Слобода имевшая 20 домов также немцами полностью разобрана на строительство бункеров.

Вопрос: Известны ли Вам другие факты зверств и злодеяний, чинимых немцами за период с марта по июль 1944г.

Ответ: Нет неизвестно.

Вопрос: Ваш дом немецкими оккупационными властями был занят?

221/10

Ответ: Точно не помню, примерно в октябре или ноябре месяце 1943г. еще фронт стоял за рекой Днепр, проходящий в районе деревень Мейск, Антоновка, расположенные в 10 км. от нашей деревни Лучки, в нашу деревню прибыл некий штаб немецкой воинской части во главе с немецким генералом и разместился он по нашей новой улице. Тот немецкий генерал поместился в доме гр. ДРАЧЕВА Тихона, а в моем доме немцы устроили офицерскую столовую. В столовой работали поваром один немец называли его Езеф и одна моя подруга орловская девушка фамилия и имени ее не знаю, она прибыла в нашу деревню вместе с немецким штабом, немного говорила по немецки. Немецкий генерал этой части из нашей деревни ездил через Днепр к передовым своим частям. В феврале месяце 1944г. под натиском советских войск немецкая часть отступала через Днепр и заняла оборону по правой стороне Днепра. После этого вскоре же из нашей деревни штаб немецкой части выехал в тыл своих войск.

Вопрос: Опознаете ли Вы немецкого генерала по фамилии КУЛЬМЕР по пред"явленной Вам его фотографической карточке?

Ответ: Нет опознать не могу, так как я того немецкого генерала в личность не видел. С занятием моего дома под офицерскую столовую немцы из дома меня выселили и проживал я на другой улице. На улице же новой был немецкий штаб, офицерская столовая, жили немецкий генерал и офицеры, то нам местным жителям хождение по этой улице запрещалось.

Вопрос: Что Вы по существу можете дополнить к своим показаниям?

Ответ: К своим показаниям дополнить ничего не могу. Записано с моих слов, мне прочитано правильно.
Бабенков.

ДОПРОСИЛ: СТ. ОВЕРУЧИЛИКОВЩИК ОВЕРУДЕЛА
ЛАНГРН 410 МВ - ст. лейтенант
/ЕСПАЛОВ/

ВЕРНО: Очер. Уполн. л. 284.

ВУЛГ? - Нобтсов